



“梁羽生顾不上了，只有你上了”

于是有了《书剑恩仇录》 查良镛从此成了金庸

有人评论，金庸的去世，意味着一个时代的结束。

“飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳。”金庸曾表示，这14个字，不仅串起了他几乎所有的作品，还串起了他整个的青春和人生。《射雕英雄传》《神雕侠侣》《倚天屠龙记》《天龙八部》《笑傲江湖》《鹿鼎记》《雪山飞狐》《书剑恩仇录》……每一个字代表一部脍炙人口的武侠小说书名首字，金庸1955-1972年的17年间写下了15部武侠小说（《越女剑》不在这副对联中）。据不完全统计，金庸全球有超过3亿读者。

金庸去世，网友高呼“悲哉，痛哉！”以读金庸著称的自媒体人六神磊磊更新公众号文章，称“现在，我再也没有后台了。我真的是没有后台了。记得电影台词里讲，有时候难过的不是离去，而是没有好好道别。”

A
少年时是学霸
金庸一门功课90分以上

金庸原名查良镛，1924年出生在浙江海宁的书香世家。海宁查氏是望族，康熙年间创造了“一门十进士，叔侄五翰林”的科举神话。近现代查家还出现过实业家查济民，教育家查良钊，九叶派代表诗人、翻译诗人查良铮（穆旦）等。

查良镛6岁进入袁花龙山学堂读书。因家中藏书颇丰的关系，他8岁就接触到武侠小说，“想不到世界上还有这样好看的书。”《荒江女侠》是他读的第一本武侠书。

大家都知道，金庸写的第一部小说是《书剑恩仇录》，但实际上，他15岁就出过书了。那年他读初三，和两个同学合编了《献给投考初中者》一书，1939年由丽水一家出版社公开发行，谁知，竟成了一本风靡大街小巷的畅销书。

别看他课余“不务正业”，没想到金庸当年还是个标准的“学霸”。有一张由金庸海宁查氏族人提供的初中奖状显示，他居然每门功课都在90分以上。

不过，“学霸”也曾遭遇退学。虽然成绩优异，但查良镛却不是那种“乖乖仔”。用他自己的话说就是“天生自由散漫、不守规矩”。

1940年，查良镛考入浙江联合高中。当时学校常办壁报，文笔极佳又爱好写作的查良镛成为了壁报的常客。有一天，壁报前面挤满了人，大家都在争相看着一篇名为《阿丽丝漫游记》的文章：“阿丽丝小姐来到校园，忽见一条色彩斑斓的眼镜蛇东游西窜，伸毒舌，喷毒汁，还口出狂言，威吓学生：我叫你永不得超生……”同学们看了，禁不住哈哈大笑。因为谁都知道眼镜蛇指的就是他们的训导主任，训导主任的名言就是——我叫你永不得超生。这篇大作的作者就是查良镛。因为看不惯训导主任的种种行径，“瞧不得他事没事就辱骂学生”，查良镛便仗义执言，用笔来讨伐他。

一个高一毛头小伙敢教训老师？这在学校炸开了锅，幸好当时的校长张印通努力把“开除”的处分改成了“退学”，并在张印通的帮助下，转学到浙江衢州中学，查良镛才得以继续学业。



C
三次婚姻 一位梦中人
黄蓉、小龙女 生活中都有原型

金庸有过三位妻子。金庸与第一任妻子杜治芬，相识于1947年的杭州，当时金庸在《东南日报》工作，因主编幽默副刊而与杜治芬的弟弟杜治秋认识。金庸登门拜访时，邂逅17岁的杜治芬。当年10月他们在上海举办了婚礼。之后，杜治芬随他去了香港。杜治芬在香港的几年，他忙于工作，没时间陪她。最后，她独自回了内地，两人办理了离婚手续。

金庸第二任妻子朱政（又名璐茜），是新闻记者出身，美丽能干，懂英语，比金庸年轻11岁。相恋时金庸还在《大公报》，而金庸长子查传侠出生之后，也正是创立《明报》之际，朱政与金庸共患难，成就一段令人难忘的相濡以沫的历史。《明报月刊》初创时期，金庸全力以赴，日夜忙个不停，那时两人已有二男二女共四名子女，朱政除照顾孩子，每天

还要给他送饭。当时《明报》办得颇具规模，金庸的婚姻却出现裂痕，最终走向离婚。朱政很能干，对工作很认真，甚至有点儿固执，两人时常因为工作大吵。离婚后，1998年朱政于香港因病去世，替她拿死亡证的是医院的员工。金庸曾脸带愧色地说：“我对不起朱政”，“我作为丈夫并不是很成功，我心里感觉对不起她，她现在过世了，我很难过。”

“能与亿万富豪金庸白头偕老的女子叫林乐怡，即金庸的第三任也是现任妻子。她认识金庸时才十六岁，比金庸小二十多岁。他们俩是在一间酒店里擦出爱的火花的。林姑娘那时是那家酒店的侍应。那天，金庸刚与第二任妻子吵过一架，正失意至极，就到那家酒店闷坐。金庸引起了林姑娘的注意，而那失意的男人也因此注意上了林姑娘。随后再离婚，再结婚，并送小娇妻到

澳洲留学。

在金庸的爱情世界里，还有一位梦中人，是数位经典武侠女形象的原型，她就是夏梦。《射雕英雄传》中之黄蓉，《神雕侠侣》中之小龙女，一个聪明过人，一个隔世如仙，两个女子同样的美貌。她们在生活中的原型即为夏梦。

金庸曾说：“西施怎样美丽谁也没见过，我想她应该长得像夏梦才名不虚传。”还说：“生活中的夏梦真美，其艳光照得我为之目眩；银幕上的夏梦更美，明星的风采观之就使我快心跳，魂儿为之勾去。”

为了接近夏梦，金庸很是痴情。那时他已是名满香江的大才子，却委屈自己加盟影视公司做编剧，为能天天见到同一公司的夏梦。他的才华也让夏梦欣赏，无奈夏梦与金庸相识时已与商人林茂诚订婚。夏梦对金庸保持着一份尊重。金庸则将内心对夏梦的痴爱，化为笔下的人物，黄蓉的聪明机灵，小龙女的遥不可及，无不含着他对夏梦的感情。

本报综合《南方都市报》等报道

信誉调查
找人清欠取证
律师疑难事
13946171689

真相调查
找人，清欠，婚外情取证
打假，律师立案，疑难事
13654527335

诚信调查
取证、清欠、找人、立案难、
执行难、各种疑难案件、知
名律师办案、婚姻调查。
15145077720

回收求购

高价
回收
18346528968

百业信息

鲅鱼圈万科海景房
38-64平/招代理/找客户
15840764646

信用卡
以下所有信用卡相关服务，仅提供咨询，商
家具体服务以店内实际情况为准。
本报不承担任何责任，投资有风险，请谨慎。

信用卡刷卡垫还0.7
17645132666

生活报

分类广告

中缝声明

企业招聘

广告刊登热线：

0451-84681180

15504651777

13766848068

QQ/微信:80451

声明注销

通知寻人

订版 **84681180**

电话 **15504651777**

高校后勤服务管理看变化



东农：吃住行上大改观

为方便学生出行学校东门新增了条公交线

严把食品安全关让学生吃得放心

生活报记者 朱莉 沈丽娟 文/摄

整洁清新的校园环境、翻新改建的体育馆、粉刷一新的公寓、改造完成的浴池……这些与全校师生息息相关的基础设施全都有了新面貌。生活记者在10日的采访中了解到，自今年6月12日省委巡视发现高校后勤问题整改工作省委书记专题办公会议后，东北农业大学针对省委巡视反馈的问题，在暑假时间，集中完成整改项目54项，投入资金3794万元。经过整改后的东农校园，处处体现“以学生为中心”的办学理念，极大提升了广大师生的幸福感与归属感。

提起东农的食堂，在这里工作学习的师生都会伸出手大拇指，农大食堂最大的特点就是食品安全、菜品多样、餐费低廉。东农后勤处饮食中心副主任申德胜告诉记者，学校食堂菜品种类达150多种，从大盘鸡、烤包子、皮带面等新疆菜，到肉夹馍等陕西菜、酸菜鱼等川菜，来自天南海北的学子们都能吃到可口的家乡菜肴。在北三食堂用餐的山东籍学生赵佳佳指着点菜牌告诉记者：“食堂不仅菜品种类丰富，天天还有免费蔬菜鸡蛋汤提供，伙食太好，想不发胖都难。”

据悉，为让学生吃得放心满意，学校从食堂内部管理、维护、运营到新型食品加工设备的招标采购，以及米面油

肉菜等大宗食材的招标采购都严格从源头把好关。“今年暑假，食堂食品化验室新增了多种仪器和试剂，每批次食材进入食堂之前都会进行严格检测，保障食材安全。”东农后勤处副处长李卡告诉记者：“学校还调控了高、中、低档菜品比例，保证每餐都有不低于20%的特价菜，为困难学生提供免费粥；为增强学生的爱校情怀，学校还开展了东农饺子送毕业骄子、中秋月全校学生免费发放月饼等活动。为改善食堂冬季保暖效果，学校还新建了北三食堂和清真食堂防寒斗门，并更换了新的实木门、氟碳门及全部食堂的塑钢窗密封胶条及515个门窗把手。”

新增公交线、小黄车 让学生出行更方便

为给学生创造一个优美的校园环境，暑假期间，学校新建了1万多平方米成栋楼南广场；修建近4万平方米的后樱园广场；完成了北门至南区5号楼景观大道两侧及游泳馆北侧共1.1万平方米的步道板的重新铺设，新铺设近3万平方米草坪。

东农工会主席解宗军告诉记者：“为方便师生出行，学校主动对接哈尔滨市交通管理局，新设116路公交线路东北农业大学东门站，并引进ofo小黄车1380余台。还与香坊交警部门实现

共建，解决学校长江路北门、化工路东门、木材街南门车辆乱停乱放堵门问题。排查校园周边送餐商户240余家，为有营业执照、卫生许可、健康证的80户商家免费办理了送餐卡，对‘三无商家’进入校园送餐严格控制，禁止汽车、摩托车、电瓶车进校送餐，降低了校园交通安全隐患。”解宗军表示，学校未来还将继续深入推进后勤整改工作，让广大师生持续享受后勤整改的成果，切实体会到省委的关怀和学校的温暖。

曾任上海白玉兰妇院院长出诊膏方节

关于乳腺疾病：膏方带走女性烦恼

生活报记者 于燕

进入秋冬以后，人体进入重要的“调养”时间。通过护藏肝肾阴精，让精气内敛，可以使五脏得到润养。这种养生方式不仅有保健功能，还可以达到治病的目的，其中不少乳腺疾病就可以通过这种方式，达到调理治疗的目的。乳腺疾病该如何膏方调理呢？在第九届膏方节期间，记者采访了相关专家。

专家表示，从中医“整体观”来看，乳房疾病的发生主要是由于机体脏腑功能失调，导致乳房部位气血运化失衡所引起。其中，肝、脾、肾及冲任等脏腑经络功能失调对乳房疾病的影响最大。

也有所不同。乳腺疾病同其他疾病一样，使用膏方前，应当先辨别患者的体质和病情，根据情况对症配膏。例如乳腺病患者制作膏方时大多适合用鹿角胶或龟甲胶代替阿胶。例如：乳腺手术后患者或接受放疗治疗的乳腺癌患者，在这方面，膏方是一个非常好的选择。

膏方可以结合临床常见乳房疾病病机，进行配药，以补虚纠偏、平衡阴阳、调和气血，协调脏腑功能为主要目的，分别取到补益肝肾气血、疏肝化湿、温阳散结消肿等作用，临床广泛应用于乳腺增生、结节、乳腺肿瘤、乳腺慢性炎性疾病防治。

不同的乳腺疾病患者，适用的膏方

值得一提的是，一般的汤剂虽然也可以起到滋补、调理的作用，但因为汤剂容易变质，不能长期保存，加上口感不好，服用者很难长期坚持。而与中药的其他剂型相比，膏方具有服用携带方便、口感好等诸多优点。对需要长期服药的患者而言，这些优点对提高服药依从性非常重要的。

据报道，乳腺癌患者内分泌治疗的依从性大约只有40—60%，能够完整做完5年甚至10年治疗的患者相对较少。但通过中药及膏方的调理，患者内分泌治疗的依从性大大提高，生活质量也得到很大的改善。